Prealables aux vecteurs

Trigonométrie

Rapports trigonométriques, Loi des sinus,
loi des cosinus et formule de Héron
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RELATIONS TRIGONOMETRIQUES DANS UN TRIANGLE RECTANGLE
La trigonométrie est I'étude des relations entre les angles et les cotés d’un triangle.
Un rapport trigonométrique est un nombre qui exprime un rapport de mesures des longueurs.

Dans un triangle rectangle, les trois principaux rapports trigonométriques sont:

SlnA _ mesure de |a cathete opposéea A Sin A= opp. sin Az &
e L mesure dke I»’khy’poténzuse. o hyp c
CosA: mesure de la ;Vathiéte'édjééégﬁéia;z_fAifEﬁ cos A= ad] cosA =z b, ,
trgatidig mesure de 'hypoténuse c
tanA . mesure de la cathéte opposéed LA
LT T mesure de la cathete adjacentea 2 A o
+anA: opp toan A:_a
acy b
«Sin», « cos » et « tan » signifient respectivement sinus, cosinus et tangente.
Ex.: Dans le triangle DEF ci-contre: i
H — 1_2 e i = E =2
SinkE = 56 0,6 sinF =5 0,8
cosE %5 0,8 cosF = 0,6 e 20 cm
tank = = 0,75 tanF 5 13
n
D 12¢cm F

Ex.: Dans les triangles rectangles ci-dessous :

B E H
?
5cm i gcm o 10 cm
? 2
A C D F G 7cm |
ona: ona: ona:
SinA = % et arc sini;— ~ 53,13°. | cosk = —;et arc cos% = 38,94°, tanG = 1—79 et arc tam]72 = 55,01°.
Donc, mZ A =~ 53,13°. Donc, m £ E = 38,94°. Donc, m 2 G = 55,01°,



Foes 1 » . .
Exercice : ¥ Nomme fes -}nqnjlf,s en aJou‘I'ur\'l' des

#1 Calcule la valeur demandée : let tres an't..s culey aux Semmelt

/) N E\ Ocn
\ A

1
20 om 26 cm

') Je connaiy @ mLA et o ) ton A= opp e «a? +6?

cote oppo;e. « LA

adj L2 = a L p*
= +OW\ b8 = x , l a
8) Je cherche: hupeténuse 3 o
53 Formule: sin A = oppP X= 3-ten by ad‘ v
h
YP X < 7,"{'5 cm
sin 13 = a0
X
x = _d0 = 3(,03 (N
syn 1’

B
f) 16 m
36m .
X
A 18 m G
b) l)Jc Cct\r\c“§ mL.A e."'
Uhypet€nuse 1) 4an A= opp f) sin A= opp
J)Jc. chevehe @ cole “CS“‘C“Jr adjf hyp
a & A = 13
‘ tan A= 13 ey B = G
5) Fermule . Cos A = qu ao (R:1
Saaleane” 1 2
kYP m LA = tan (,——) ‘ -'(l
. av LB L T
cos a0 = X "
36 m LA= 30,90 °

XS 36-cos A0

(W]

X 2 33 3% m



#2
Soit le triangle ABC rectangle en C.

Trouve les mesures manguantes

des cOtés et des angles de ce triangle.

l) Trouve m & A
mbL A= 180-42 -90

m L A "lg.

a) Trouve m A—C.

Sin b = opp
hyp

sin 43°: mAC
(A

MmAC = 1. sin 43°

mAC = F,03 om

PR

3) Trowve m BC

cos B = “di
"\\‘P

Cos 42° = mBC

(]

m BC 2 18- Cos %4

—

Mm B 23,92 cm

12 cm

42°




RELATIONS DANS UN TRIANGLE QUELCONQUE
Loi des sinus

Il 'est possible de résoudre un triangle quelconque si I'on connait B
les mesures d'un angle, de son coté opposé et d’un autre coté ou
d’un autre angle de ce triangle. a

Les mesures des cOtés d’un triangle sont proportionnelles au sinus c
des angles opposés a ces cotés. Dans le triangle ci-contre, on a:

Ex.: Dans le triangle ci-contre:

oo oo libe . L
sin58,5°  sin49°  sin72,5°
o Ona;x=20385"%35 oo v~ 395 cm,
: sin49°
- o Sin/25 X35 e
Ona:y s soit y = 4,42 cm.
Pratique

Résolvez le triangle ABCsi :

b =12,43 cm, c =25 cm et I’angle B mesure 22°

(3 a.
') Treswen o EE 3) $rouv

c = 15 mLC= 48,839 a - b
sinC  sinB 2) m LAz 130 - 43, 89 -2 sin K sin B
as = 13,43 m e A loa 1l o ” \?.43
\ sin 8% sin 09,1 sin A
synC ) A .
C = S'H\-‘(a_s_:_s_‘ﬂ oL = 19,43 VN |Oq;‘|
i el 13, 43 =

Calcule la valeur du x dans chacun des triangles suivant.
a: 3,235 cm

Q
a) <] &
13
X s I3 . x= 5,93




1 = A
14
. )
11 cm 7 cm $in X
: _ T« AR 14
pd 74° SN R = —_—

. 1
B, =
3N A sin 8
o 20 sin 4%
mLX = S e
~



Loi des cosinus A

Il'est possible de résoudre un triangle quelconque si I'on connait

les mesures de deux c6tés et celle de I'angle compris entre ces cotés, b
ou si I'on connait les mesures des trois cotés de ce triangle. Dans ¢

le triangle ci-contre, on a:

Ex.: Dans e triangle ci-contre:

. R =12+ 62X 12X 605507

Trouve la valeur de x :

a)

: B wfed 183

9.93' + 8.1%- 2-9.a-8.1-cos b1
99,015
& 9,.59m

b)




La formule de Héron

Voici une fagon de calculer 'aire d'un triangle qui est trés efficace lorsque
nous connaissons les 3 mesures des cotés d'un triangle :

Aire du triangle = \/p(p — a)(p — b)(p — ©)

Ou p représente le demi-périmetre du triangle et a, b, ¢ sont les mesures
des trois c6tés du triangle.

Trouve l'aire du triangle suivant :

R ‘
!Om 121* : 20m

7 >

P

I) Trtoeuve m 3

e &
mTs Y s 0% +90% -2 10 30 ‘cos 14

B Ts = &b, 51 m
2) Trouve I anire
o + a0 +a86, ST _ a3, 49
a

c.) P =

1

A= |plp-a)(p-b)(p-c)

1

A - Jas 29 (a5.3%-26, 51) (48, 89-2c) (88,34 -10)

S

A= 85 89 m



